

## 高温下的最美劳动者①

开栏语

炎炎夏日，有这样一群人，他们冒酷暑、战高温，用汗水书写劳动之美，用坚守点亮城市之光，他们就是坚守在高温下的“最美劳动者”。今天起，早报推出“高温下的最美劳动者”特别报道，记者将深入一线体验岛城不同行业工作者的日常生活。

# 爬车顶钻地沟 不惧“烤”验

早报记者跟访公交车修理工王盟川 体验他用汗水书写劳动之美的日常

钻进狭窄的地沟，在车底高温下检修车辆、听声音排查故障；爬上公交车顶部，顶着烈日检修车辆空调系统，没几分钟就汗流浃背……近日，早报记者跟访岛城公交车修理工王盟川，体验他直面酷暑“烤”验下的工作日常。

## 下地沟维修

衣服被汗水浸透拧干接着干

入伏后，岛城气温逐渐升高。7月12日上午10时许，气温逐渐进入一天中的较高时段，在位于瑞安路附近的城运控股公交集团市北巴士公司第五分公司场站内，部分公交车结束一圈运营工作后，陆续安全返回。在场站内，公交驾驶员们可以在这里稍作休息，调整好状态以便投入后续运营，而车辆也可以在这里进行检修，保障出行安全。

在场站的维修区域内，当一辆准备“待检”的公交车稳稳地停好后，王盟川先是询问驾驶员车辆相关情况，随后熟练地钻进地沟，开始检查车辆实际情况。狭窄的地沟只有1.2米左右的高度，宽度仅能容下一人通过，当早报记者跟随王盟川弯腰钻入地沟后，瞬间感受到一股热浪从车底涌向全身，感觉连吸进的空气都是烫的。

头顶有车体遮挡，身边是地沟墙体，每钻一次车底，就像进一趟“蒸笼”，四周通风不佳，闷热的空气中弥漫着油污的味道，在高温和油污的夹击下，修理工人们面临着双重考验。“刚停下车后，车底温度会高些，但为了保障车辆运行以及早晚高峰期用车数量，一般来了车就要抓紧检修，没有太多等待时间。”王盟川一边说着一边拿工具检查车底的零部件，脸上已经热得通红。

“每年入伏后就是最难熬的时候，每天下地沟都是这个温度，下来3分钟，什么都没干也会满身大汗，早已经习惯了。”王盟川介绍道，检修一辆车的时间通常不固定，有的车问题小，几分钟就能搞定，有的车出现问题比较大，很有可能一修就是一天。不停地钻地沟，身上的汗也一直不停出，有时候上到地面后都能把衣服拧出水来，拧干后穿上接着干。

## 让车辆安全上路

400条线路逐一检修成日常

火辣辣的阳光炙烤着一切，暴露在烈日下的皮肤变得灼热，站在维修车间内，空气中的闷热感仅仅几分钟就会让人汗流浃背。“干车辆维修，每天下地沟都不能穿太好的衣服，不然怪心疼的，穿



王盟川爬到车顶检修空调系统。



王盟川在地沟内维修车辆。

着干净的衣服下去，不用一会就沾满了油污。”身着长裤、戴着厚手套的王盟川笑着说道。

“车底设备周围的温度很高，有时候越到夏天最热的时候，我们越要穿着长袖干活，这样可以防止烫伤。”王盟川解释道，公交车刚熄火回来的时候，发动机舱内的温度接近100℃，由于部分车辆是在营运过程中出现问题，为了不耽误线路正常运营，不等舱内的热气散尽，修理工们就要第一时间修复车辆，长袖工作服减少了烫伤的风险，成了大家的“铠甲”。

“车辆出现故障后，要先进行初步诊断，然后再排查具体故障点和原因，最后进行修复。”王盟川介绍，现在的新能源车辆一般车长12米，查找线路问题时需要从车头查到车尾，全车约有400条线路，要一段一段检测线路通断情况，有些

不易发现的问题需要用设备查看，这也是最复杂的检修过程。“前几天有辆新能源公交车在路上行驶时突然断电、无法启动，拖回场站检查后发现是线路问题导致，紧接着围绕线路开始查，最后发现是动力电池的均衡器线路被车盖挤断，造成电池管理系统不能正常上电。”王盟川说道，像这样的突发维修问题时常会出现，每天约有20辆公交车进出维修区，他们要做的就是将每一辆出故障的车修好，让每辆车安全上路。

## 爬车顶检修 下来后连喝两瓶矿泉水

炎热的高温天，公交车容易“中暑”“闹脾气”，出现车辆故障、无法启动的情况会比平时多一些，其中公交车空调故障成为高发故障，修理工人就要随时处

于“备战”状态。

“空调出故障多是冷凝器风扇不工作、设备密封不严等问题。”王盟川介绍，维修空调时通常需要爬上车顶，虽然工作区有顶棚，但经过长时间暴晒，棚顶温度也会骤升。修理工人上去一趟，少则十几分钟，多则几个小时，加上车顶板的热量，衣服又变成了湿的。

“在顶棚下修空调，会被‘蒸’得更难受，所以通常就在室外直接晒着干。”王盟川说道，有一次在夏季的特殊天气安全排查中，他发现有台车的空调系统绝缘阻值不达标，要对车顶部的空调和控制系统进行排查。由于时间紧迫，他只能在露天顶着炎炎烈日进行检修，检修完毕从车顶下来后，他一口气连喝了两瓶矿泉水。

王盟川介绍，除了维修空调系统外，夏季雨水频繁，路上出现较深积水会给新能源公交车的安全运营带来隐患，同时也对其性能带来较大影响，因此对涉水公交车的检修维护也是这个季节格外需要关注的。

## 勤学加苦练 全省大赛荣膺“技术能手”

在记者跟访过程中，王盟川的衣服一直被汗水浸透，实在热得受不了时，他就会赶紧跑去休息室喝几口水，“每年夏天公司都会给我们准备绿豆汤解暑，喝下去的时候整个人都舒服多了。”

公交车的维修工作平凡而艰巨，不怕脏、不怕苦、不怕累是每位公交修理工都具备的品质。然而，如何在众多问题零部件中发现症结所在，将繁杂的零部件修复如初？“这离不开修理工们的火眼金睛，我们要用最短的时间排除故障，用最扎实的技术保障车辆的正常运行。”王盟川说。

在日常工作中，王盟川认真做好车辆检修，针对车辆经常出现的故障积极思考，大胆尝试，解决了不少修理难题。2016年，王盟川所在的车队更换了新能源电动公交车，当时的他对新能源技术几乎什么都不懂，为尽快提高自己的技术水平，做好维修工作，他不但虚心向厂商售后服务人员学习技术，还常去书店翻阅资料和书籍，利用业余时间学习专业知识，参加新能源维修技能专项培训班，最终熟练掌握了新能源电动车的维修及保养技术。今年3月，2022年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——山东省公交行业职业技能竞赛在青岛举办，王盟川参赛并荣获“山东省公交行业技术能手”称号。

虽然公交车修理工作是个辛苦活，但干了20年的王盟川从没想过转行。“这么多年了，早就和这些公交车、维修工具，还有这群同事建立了深厚的感情。我们分公司共有14个修理工，大家平日里都是‘拧成一股绳’，哪怕夏天再热、冬天再冷，只要公交车能快一秒修好，外面的乘客就能少一秒等候，就是我们最开心的时候。”

本版撰稿摄影  
观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰